

**МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР
ВОЛГОГРАДСКИЙ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ**

ИСТОКИ ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ СТОМАТОЛОГИИ

[Методические рекомендации]

Волгоград 1987 г.

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ СССР
ВОЛГОГРАДСКИЙ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ

ИСТОКИ ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ СТОМАТОЛОГИИ

(Методические рекомендации)

Г. утконозветая

Геннадий

Николаевичу

2/11-87

[Signature]

**Методические рекомендации составил доцент кафедры хирургической стоматологии
Гольбрайх Владимир Рувимович.**

Редактор В. И. Сабанов — доцент, заведующий кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения Волгоградского медицинского института.

Не зная истории культуры — нельзя быть культурным человеком, не зная прошлого — невозможно понять подлинный смысл настоящего и цель будущего.

М. ГОРЬКИЙ.

Предисловие

XXVII съезд Коммунистической партии отметил, что в современном сложном и противоречивом мире особое значение приобретает духовный прогресс общества. Культурный прогресс был и остается неперменным атрибутом социализма. Культура несет в себе опыт прошлых поколений, ориентирует личность в системе исторических координат мировой цивилизации и вместе с тем помогает людям вырабатывать активную гражданскую позицию, способствует росту знаний в каждой специальности.

До настоящего времени дореволюционная история стоматологии представлена в виде разрозненных журнальных статей или хронологическим перечнем исторических событий. В первом отечественном труде по истории стоматологии «Краткая история зубо врачевания» М. О. Коварский отметил, что размеры выпусков «Библиотека одонтолога» заставили разделить историю на две части: 1-ю — от древнейших времен до XVII в. и 2-ю — от XVIII в. до настоящего времени, куда предполагалось включить и историю зубо врачевания в России XIX века. Однако последнее издание свет не увидело.

Истории стоматологии уделяется мало внимания. Достаточно сказать, что по истории отечественной стоматологии издано лишь 5 монографий (М. С. Кац, 1963; Г. Н. Троянский, 1975, 1983; Г. Н. Троянский и М. З. Миргазизов, 1980; В. Р. Гольбрайх, 1985). В этих работах освещены вопросы истории советского периода и совершенно не изложена дореволюционная русская стоматология.

Следует отметить, что до настоящего времени отсутствует какое-либо учебное пособие или руководство для студентов стоматологических факультетов медицинских институтов.

Мы попытались восполнить пробел в учебно-методическом комплексе воспитания будущих специалистов как на кафедрах социальной гигиены и организации здравоохранения, так и на профильных стоматологических кафедрах.

Автор надеется, что издание будет полезным для студентов в качестве учебного пособия, молодых специалистов и широкой медицинской общественности. Мы с благодарностью примем все замечания и пожелания читателей.

ПЕРВОЕ ОБЩЕСТВО ДАНТИСТОВ И ОДОНТОЛОГОВ В РОССИИ

Медицинские общества в России имеют слабую историю. Одно из старейших в Европе и первое в царской России экономическое общество, так называемое Вольное экономическое общество, включало в свой состав и врачей. Благодаря их участию еще в конце XVIII века общество начало успешную работу по распространению оспопрививания, изданию популярных брошюр по гигиене в быту и по борьбе с детской смертностью.

В начало 1821 г. было создано Варшавское медицинское общество. В 1883 г. «Общество русских врачей в С.-Петербурге», связанное с именами С. П. Боткина, И. П. Павлова и др.

Большую роль в развитии медицины сыграло общество русских врачей в память Н. И. Пирогова, устав которого был утвержден в 1883 году. Одним из ранних по специальностям было общество дантистов.

В 1883 году по ходатайству активных врачей-дантистов — В. И. Важинского, Е. Ф. Вонгль, Г. Ф. Коробченко, Т. В. Свидегерского, А. П. Сеницына и Н. А. Сикс разрешено было организовать первое общество дантистов в России. Был разработан устав общества, который утвержден Управлением внутренних дел 31 августа 1883 г. Первое собрание членов общества дантистов состоялось в Петербурге 17 сентября 1883 г. Целью вновь созданного общества, как говорилось в уставе, «является содействие развитию научных разработок среди дантистов, изучение правильного понятия по гигиене зубов». Кроме того, общество дантистов занималось организацией постоянного фонда для научно-благотворительных целей. Средства расходовались на выдачу премий за лучшие труды в зубоврачебном деле, выдачу пособий неимущим молодым людям, посвятившим себя изучению зубоврачебной специальности, а также помогали

членам общества и их семьям в случае болезни или смерти.

На Всероссийском съезде дантистов в Нижнем Новгороде в 1896 году председатель П. Кириллов и секретарь А. Коваль представили отчет о деятельности Первого общества одонтологов в России. За отчетный период с 17.09. 1883 г. по 1.01. 1896 г. в обществе состояло 126 человек.

Почетными членами общества дантистов были В. И. Пашутин — начальник Военно-медицинской академии и председатель Медицинского совета Министерства внутренних дел, Л. Ф. Рогозин — директор медицинского департамента, А. И. Тарапещкий — профессор Военно-медицинской академии и Ф. И. Важинский — зубной врач, основатель первой зубоврачебной школы в России.

За 13 лет существования первого одонтологического общества состоялось 137 собраний, т. е. ежемесячно проводились его пленарные заседания, на которых обсуждались научные, практические, административные и бытовые вопросы.

Так, например, заслушивались доклады на различные темы и демонстрировались больные, например, с золотыми и фарфоровыми коронками, пломбирование кариозных полостей золотом (подобие современные зубных вкладок), инструментами, сконструированными С. Г. Лином, демонстрация ручной бормашины, приводящейся в действие при помощи часового механизма и мн. др.

В то время начинают уже внедряться и электрические бормашины и даже предлагаются приборы для электрообезболивания индуктивным током при удалении зубов.

Члены одонтологического общества обсуждали вопросы хирургической стоматологии и сложного протезирования.

Так, например, на одном из заседаний общества демонстрировался больной с злокачественной опухолью, которому была произведена резекция трети верхней челюсти с замещением дефекта obturatorом.

На заседаниях общества были представлены наблюдения по применению кокаина, демонстрировались протезы для замещения всей нижней челюсти и др.

Из теоретических вопросов обсуждался доклад К. Л. Вагенгема «Исторические заметки о развитии зубоврачебной науки». Следует отметить, что уже в то время был объявлен конкурс на брошюру «Гигиенический

уход за зубами» и выделена премия в размере 150 рублей.

Общество дантистов решало и организационные вопросы: о командировке на I и II международные конгрессы зубных врачей в Париж (1889) и Чикаго (1893), об участии зубных врачей в VII съезде общества русских врачей в память Н. И. Пирогова (1893) и мн. др.

На одном из заседаний общества обсуждался вопрос о ходатайстве перед градоначальником Петербурга о запрещении зубным техникам самостоятельно принимать больных.

Кроме того, общество дантистов интересовалось системой подготовки специалистов, выдвигало своих представителей в образованную при Медицинском совете комиссию с целью пересмотра системы обучения дантистов.

Общественная активность первого объединения русских дантистов и уровень его деятельности заслуживает высокой оценки, однако подлинно научного уровня общество, к сожалению, не достигло.

Спустя 15 лет (20 января 1899 г.) в Москве было организовано Московское научное общество одонтологов, организаторами которого были Г. И. Вильга, И. М. Коварский, П. И. Таубкин, С. П. Урениус, М. М. Чемоданов и др. Председателем данного общества был избран С. П. Урениус, а через год — Г. И. Вильга, который и возглавлял данное общество вплоть до 1923 г.

Вначале общество было немногочисленным: 25 зубных врачей и 9 одонтологов с университетским образованием, дантистов в свой состав общество не привлекало. Только спустя 8 лет, в 1906 году дантисты получили право участвовать в работе одонтологического общества.

Одонтологическое общество Москвы в своей работе преследовало цель повышения научно-практического уровня зубных врачей. На заседаниях общества заслушивались сообщения, не потерявшие значения и в настоящее время: Г. И. Вильга «Одонтология в судебной медицине», «К антропологической характеристике зубов»; И. М. Коварского «К вопросу о лечении альвеолярной пиорреи»; М. О. Коварского «Применение индуктивного тока как диагностического средства в зубоврачевании», «К реформе зубоврачебного образования»; М. М. Чемоданов «Ампутация зубной пульпы»; П. Г. Дауге «Случай рассасывания корней зубов вследствие мышьяковистой пасты», «Болезненность зубных операций

в зависимости от механических приемов оператора», «Наши профессиональные споры»; И. Шах-Назаров «К истории зубоврачебных школ в России» и мн. др.

В 1889 г. по инициативе одонтологического общества был создан журнал «Одонтологическое обозрение», в котором публиковались научные статьи и рефераты русских и зарубежных авторов, протоколы заседаний общества, материалы съездов одонтологов, статьи по организационным вопросам и мн. др.

Московское научное общество одонтологов неоднократно обсуждало вопрос о реформе зубоврачебного образования. Оно принимало самое активное участие в организации и работе Российского зубоврачебного союза и его съездов.

Несмотря на реакционную политику царского правительства, общество московских зубных врачей стремилось не только к научно-практическому, но и к социальному прогрессу. Этому способствовал бессменный член правления общества зубной врач П. Г. Дауге, в последующем большевик-ленинец, революционер-подпольщик.

Таким образом, первые общества дантистов и одонтологов в России явились тем фундаментом, на котором в дальнейшем было создано Всесоюзное научное медицинское общество стоматологов и зубных врачей.

- Литература: 1. Литвин Р. Российский зубоврачебный союз и союзные общества. «Зубоврачебный мир», 1911, № 14, с. 439—443.
2. Лукомский И. Г. Первое общество дантистов в России. «Стоматология», 1945, № 4 с. 55—59.
3. Московское одонтологическое общество в 1913 г. (отчет секретаря), «Вестник одонтологии», 1914, № 5, с. 319—322.
4. Проект устава Всероссийского общества взаимопомощи лицам, занимающимся зубоврачеванием. «Зубоврачебный вестник», 1902, № 11, с. 793—805.
5. Проект устава Всероссийского союза зубоврачебного общества. «Зубоврачебный вестник», 1906, № 11, с. 858—873.

ПЕРВОЕ РУССКОЕ ОДОНТОЛОГИЧЕСКОЕ ПЕРИОДИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ — ЖУРНАЛ «ЗУБОВРАЧЕБНЫЙ ВЕСТНИК»

Возникновение медицинской периодической печати относится к XVII веку. Научные общества того времени начали публиковать сборники, труды, на страницах которых появились работы медицинского содержания. Научные сочинения по медицине в XVIII веке печатались преимущественно в изданиях научных обществ. Медицинские журналы XVIII века в большинстве не были чисто научными, предназначенными для врачей. Материал в них излагался нередко в популярной форме и журналы служили средством для передачи медицинских сведений от врачей широкой публике.

Во второй половине XIX века и в XX веке наряду с общемедицинскими широкое развитие получили журналы по отдельным теоретическим, клиническим и гигиеническим специальностям. До 1875 г. насчитывалось 1147 медицинских журналов, выходивших в разное время и в различных странах мира.

В России первым журналом был «Записки докторов российских» (1763). В последующем издавались «Санкт-Петербургские врачебные ведомости» (1792), «Медико-физический журнал» (1808), «Всеобщий журнал врачебной науки» (1811), «Военно-медицинский журнал» (1823) и др.

До Великой Октябрьской социалистической революции в России выходило несколько стоматологических журналов: «Зубоврачебный вестник» (Петроград), «Зубоврачебное дело», «Зубоврачебный мир», «Вестник одонтологии», «Одонтологическое обозрение» (Москва), «Зубоврачебный ежемесячник» (Одесса), «Зубоврачебные новости» (Рига).

В деле формирования зубоврачевания как научной и практической медицинской специальности большую роль сыграли зубоврачебные журналы.

Первый журнал «Зубоврачебный вестник» был организован в Петербурге Андреем Павловичем Синицыным в 1885 г. под редакцией доктора медицины Э. Э. Валицкого. В последующем редактором являлся Аболенский В. В. Он был всесторонне образованный и исключительно эрудированный врач с общей медицинской подготовкой. В. В. Аболенский не будучи специалистом в области зубопротезирования превратил журнал в подлинно научный специальный стоматологический орган печати. На страницах журнала выступали такие авторитеты, как М. М. Чемоданов, А. К. Лимберг, А. И. Кудряшов, А. Ковалев и другие.

После смерти В. В. Аболенского редактором журнала «Зубоврачебный вестник» с 1900 по 1906 гг. был приват-доцент А. И. Кудряшов. С 1906 г. издателем журнала становится дантист Н. А. Шпигельглаз, а редактором — Ф. А. Звержковский. В этот период журнал, набирая темп, приобретает академический характер, повышая уровень специалистов в области стоматологии в практическом и научном отношении.

Одним из постоянных обсуждений на страницах журнала являлись вопросы о консервативной терапии зубов, простого и сложного протезирования, ортодонтии.

Наболевшим и постоянным вопросом была проблема обезболивания в стоматологии. Со времени появления своей печати в «Зубоврачебном вестнике» систематически опубликовывались статьи зарубежных и отечественных авторов, которые делились своим небольшим опытом применения местной анестезии и общего наркоза.

В зубопротезной практике разрабатывались новые методики в анестезирующие средства. 6 мая 1889 года в Петербурге на заседании зубопротезного общества с обстоятельным докладом выступил Ф. А. Звержковский на тему: «Анестезия кокаином при удалении зубов». В последующем им опубликована в «Зубоврачебном вестнике» (1889) статья на эту тему.

В журнале систематически помещаются публикации с предложениями новых средств местного обезболивания. Так, Григори (1901) рекомендует однопроцентный кокаин комбинировать с пятипроцентным нирванином. Х. Абрамский (1898) советует применять евкаин для экстракции зубов. Л. С. Гальперн (1904) — комбинацию кокаина с адреналином.

Актуальной была статья П. Г. Дауге (1911) «К вопросу о методике инъекционной анестезии в зубопротез-

ной практике», в которой он анализирует проблему местного обезболивания в стоматологии.

В более позднее время появляется много статей по общему обезболиванию в амбулаторной практике (Л. С. Бланк, 1902; М. Цитрин, 1902; Е. Г. Фейгин, 1904 и др.). Заслуживает внимания работа А. П. Гарина (1900) на тему: «Бромэтиловое усыпление при излечении зубов» Автор проводит подробный анализ 1103 наркозов, которые применялись в частных лечебницах.

В «Зубоврачебном вестнике» опубликовано большое количество статей по поводу операции удаления зубов. Часть из них были переводами из зарубежных источников.

Вопросы хирургии зубов освещались всесторонне. Например, «О показаниях к излечению зубов и корней их» (Н. Несмеянов, 1888), который в четырех номерах на 100 страницах освещает эту тему.

На страницах журнала освещены вопросы новых предложений по изготовлению инструментария (М. Паргамин, 1886; О. Хоминский, 1908 и мн. др.).

Порою в «Зубоврачебном вестнике» печатались казуистические для того времени случаи. По-видимому, такие наблюдения были и раньше, но с появлением периодического печатного органа они стали опубликовываться. Например, в 1889 г. № 4 приводится: «редкий случай прорезывания зуба у 67-летнего старика» (Н. Усанович, 1889) или «редкие случаи совершенного отсутствия зубов мудрости» (И. Г. Вальтер, 1887).

Ограничены были возможности амбулаторной хирургии. Это видно из статьи «Эпулиды и их лечение» («Зубоврачебный вестник», 1906). Автор рекомендует удалять эпулиды под местной анестезией и для профилактики рецидива обрабатывать раневую поверхность хромовой кислотой и термокаутером. В случаях его рецидива больных следует направлять в клинику, т. е. здесь уже заканчивается возможность зубных врачей и больная передается общим хирургам.

В журнале печатались статьи, говорящие о бедственном положении в царской России зубоврачебной помощи населению (О. Э. Клингельгер, 1906 и др.).

Начиная с первых номеров журнала уделяется большое внимание организации зубоврачебных обществ и систематически печатаются отчеты и протоколы заседаний обществ. В 1906 г. был опубликован проект устава Всероссийского союза зубоврачебных обществ.

В соответствующие годы с 1896 по 1912 гг. публиковались материалы всех шести одонтологических съездов. Причем в ряде статей помещены критические замечания о проведении съездов.

На одонтологическом съезде в 1896 г. в Нижнем Новгороде был заслушан, а затем опубликован отчет первого одонтологического общества в России (П. Кириллов, А. Ковалев, 1897).

Насущной проблемой в дореволюционной России являлся вопрос о специальной подготовке кадров зубных врачей и одонтологов. Редакция журнала «Зубоврачебный вестник», считая важным этот вопрос, систематически обсуждала реформу образования и преподавания в зубоврачебных школах (И. Шах-Назаров, 1901) и многие другие.

Главной отличительной чертой русской медицинской печати и в том числе «Зубоврачебного вестника» было обращение к широким вопросам общественной медицины, в то время как медицинские журналы Запада замыкались в узкие специальные рамки. Передовые медицинские издания России отстаивали идеи материализма, демократизма. Ярким примером распространения таких идей является публикация работы И. М. Сеченова «Рефлексы головного мозга», на страницах «Медицинского вестника».

Журнал «Зубоврачебный вестник» также уделял большое внимание общественно-политическим вопросам. Так, П. Г. Дауге (1905) в статье «О социалистическом преобразовании зубо врачевания» писал: «Тут по-моему, скажет решающее слово не Фишер, не Вильник и не пишущий эти строки, а гораздо авторитетная сила — политический переворот в России. Свергнув нынешний режим, обновленный русский народ возьмет дело народного просвещения в свои руки со всеми специальными учебными заведениями, и в том числе зубоврачебными школами».

«Зубоврачебный вестник» издавался до 1917 года. После Великой Октябрьской социалистической революции «Зубоврачебный вестник» не смог выдержать новые социальные реформы, которые принесла с собой революция, и журнал, как частное издание, был закрыт.

Но несмотря на это «Зубоврачебный вестник», как первенец российской печати по стоматологии, сыграл большую роль в становлении и развитии зубо врачевания.

ния в России и заложил прочный фундамент для организации последующих журналов по стоматологии.

Основание журнала явилось поворотным пунктом в истории развития стоматологии в России. Он стал центром, объединяющим зубных врачей Москвы, Петербурга и многих городов России.

ОДОНТОЛОГИЧЕСКИЕ СЪЕЗДЫ РОССИИ

История медицинских съездов непосредственно связана с деятельностью медицинских обществ. Уже в первой половине XIX века первые медицинские съезды проводились в Германии, Британии, Америке, организованные обществами испытателей и врачей.

В 1915 г. в Женеве естествоиспытатель Гасс выдвинул идею организации общества, в состав которого вошли врачи. В то же время был созван первый съезд основателей этого общества. Эта идея была подхвачена во всех наиболее крупных государствах Европы.

В России в 1856 г. киевский профессор зоологии Кесслер выступил за организацию съезда стоматологов. Это предложение горячо поддержал Н. И. Пирогов, и первый съезд в России был созван 12 июня 1861 г.

В России одним из первых был организован и проведен одонтологический съезд (1896). Ему предшествовали созывы только съездов железнодорожных врачей (1881), психиатров, невропатологов (1887) и санитарных врачей (1893). Позднее проводились съезды хирургов (1900), акушеров-гинекологов (1904), терапевтов (1916) и т. д.

Первые одонтологические съезды возникали и работали при исключительных обстоятельствах. Между различными категориями специалистов в области зубопротезирования существовала вражда, не было полного взаимопонимания. Созыв первого в России съезда дантистов и врачей объединил их.

Чувство глубокого уважения вызывают нижегородские дантисты, взявшие на себя инициативу созыва Всероссийского форума в условиях вражды между сословиями и в период бюрократической системы царствования Александра III и Николая II.

В июле 1893 г. впервые среди нижегородских дантистов, практикующих на ярмарке, возникла мысль о необходимости объединения и возможности доказать престиж зубоврачебной специальности.

2 сентября 1893 года к губернатору направлено «прошение» о разрешении созвать съезд дантистов в 1896 г.

Нижегородские дантисты всю организаторскую работу взяли на себя: разослали пригласительные письма дантистам России, заказаны инструкции, программы, условия съезда, членские билеты и т. д. В распорядительный комитет вошли 6 человек: председатель А. А. Вальтер, пом. председателя Н. С. Панфилов, секретарь П. М. Моржова, пом. секретаря В. А. Вальтер, казначей Л. М. Вессарт и член Л. И. Меттус-Панфилова.

9 августа 1886 г. накануне дня открытия съезда была избрана редакционная комиссия в составе А. К. Лимберга, А. П. Сеницына, А. П. Ковалева и А. В. Фишера. Они же и возглавили работу съезда.

Заседания съезда проходили в главном зале коммерческого клуба. Здесь была организована выставка различных коллекций моделей аномалий челюстей, прикуса и отдельных зубов, выставка инструментария и материалов торговых фирм Аша и Пульсона.

В работе съезда участвовало 60 делегатов вместо 80. На пяти пленарных заседаниях первого съезда дантистов России было заслушано 15 докладов, из них 10 посвящены научным вопросам, 5 сообщений — организационного характера и 8 сообщений — демонстраций.

По организационным вопросам был заслушан доклад А. А. Вальтера (Новгород) «Об ограждении профессиональной чести», в котором автор осветил вопрос о правительственной регламентации лиц, занимающихся зубо-врачеванием, М. Утрина (Белосток) — «О бесправном зубо-врачевании в России». В сообщении говорилось о необходимости запрета заниматься зубо-врачеванием лицам, не имеющим медицинского специального диплома. А. В. Фишер (Москва) в докладе «Одна из мер к ограждению профессиональной чести» уделяет внимание необходимости запретить экспонировать зуботехнические изделия на выставках без предварительной медицинской экспертизы.

Наибольшее количество докладов было представлено по хирургической стоматологии. С. А. Тотвен (Петербург) в докладе «О реплантации зубов» сообщил, что им в течение 12 лет реплантировано более 200 зубов с хорошим результатом.

Доклад В. И. Добковича «О луночных кровотечениях после экстракции зубов» посвящен причинам кровотечений и средствам, применяющимся для остановки кровотечений. Наиболее эффективным он считает применение скипидара.

А. З. Рябков (Херсон) доложил «О комбинированном способе экстракции зубов и корней». Автор предлагает для подготовки к экстракции зубов щипцами применять разъединение корней с помощью боров.

Одной из актуальных проблем того времени был вопрос обезболивания. Г. А. Ефрон доложил «О подкожных инъекциях физиологического раствора поваренной соли с целью произведения анестезии».

По терапевтической стоматологии было заслушано три сообщения. А. З. Рябков (Херсон) доложил «О действии мышьяка на клеточные элементы пульпы». Автор на основании гистологических данных и фагоцитарной теории Мечникова научно обосновывает действие мышьякостой пасты на здоровую и большую пульпу зуба.

В. И. Добкович (Петербург) в докладе «К вопросу о пломбировании зубов после умерщвления пульпы мышьяком» предлагает перед наложением постоянной пломбы накладывать пасту из кореечного масла 8,0; кристаллической карболовой кислоты 8,0; танина 0,6.

А. К. Лимберг осуществил демонстрацию «немедленного пломбирования корней после удаления пульпы».

Впервые на высоком собрании зубных врачей были освещены вопросы профилактики в стоматологии. Так, А. В. Фишер (Москва) сделал доклад на тему «О необходимости правильной постановки дела наблюдения за зубами учеников учебных заведений и питомцев приютов и о важном значении статистического материала о зубах, собранного по однообразной схеме». Предложенная система санации полости рта у школьников показала, что кариес отмечен в 93,5% случаев. Вопросу профилактики зубов был посвящен доклад А. М. Фрейдкина «О гигиене зубов в дошкольном возрасте», а также сообщение А. И. Ямпольского — «Статистика заболеваний зубов в Мариупольских гимназиях».

Ортопедическая стоматология была представлена лишь одним сообщением А. И. Ковалева «Металлические капсульные коронки», в котором предлагался способ изготовления коронок из алюминия.

Заслуживает внимания раздел «новое в стоматологии». А. И. Ковалев сделал интересный по новшеству того времени доклад «Применение электричества в зубо-

врачевании». Автор вначале приводит общие литературные сведения об электричестве. Им освещены следующие разделы: 1) извлечение зубов под электрическим током прерывистым и постоянным; 2) гальванокаутер; 3) электрическая бормашина и электрический молоток для пломбирования золотом; 4) лампочки накаливания (2—4В) для освещения полости рта; 5) электроосвещение рефлектором; 6) нагревание воды электричеством. При обсуждении этого доклада было много отрицательных откликов, говорящих о несовершенной конструкции этих электроприборов.

На первом Всероссийском съезде зубных врачей докладчики стремились как можно полнее передать свои знания и опыт коллегам, внедрить в практику достижения в зубоврачевании, поднять престиж специальности и ее представителей, защитить их от несправедливых нападков и одновременно оздоровить профессиональную обстановку между врачами. Особенно резко проявилось в работе первого съезда чувство коллегиальности «корпоративной части», обсуждению и дискуссии по докладом и принятии резолюции.

Оглядываясь назад, вспомнив слова А. К. Лимберга, закрывавшего первый съезд: «Я смотрю на этот съезд как на первый камень того фундамента, который послужит основанием для дальнейшего развития зубоврачевания в России, в смысле широкого общенародного дела и правильных корпоративных отношений».

Пророческие слова одного из основоположников отечественной стоматологии и первого профессора А. К. Лимберга сегодня сбылись.

Спустя три года, в 1899 г. был проведен Второй съезд одонтологов России. В С.-Петербурге в течение 5 дней с 10 по 15 июля проводились заседания в зале благородного собрания. В состав правления съезда вошли в качестве председателя профессор А. К. Лимберг, товарищ председателя зубной врач А. З. Рябов, секретарями фон Дахреден и Лазрентьев. II съезд зубных врачей явился более многочисленным, на нем присутствовало более 250 делегатов и почетных гостей.

При открытии съезда председатель распорядительного комитета А. К. Лимберг произнес приветственную речь, в которой отметил значимость съезда как новую эпоху в развитии зубоврачевания.

По терапевтической стоматологии были представлены следующие доклады: А. З. Рябов «О критике ампутационного метода в связи с пульпоэкстракцией», в дру-

гом докладе он сообщил о «технике подготовки пульпоэкстракции и производстве последней». Кроме теоретических вопросов А. З. Рябов провел демонстрацию «экстрагирования пульпы». А. И. Ковалев доложил о лечении «беспульповых зубов», Е. И. Мюллер сообщил о «неравномерной агрофии альвеолярного отростка верхней и нижней челюсти».

Из раздела хирургической стоматологии были сделаны доклады С. А. Тотвена «О реплантации зубов», А. И. Ковалева «Терапевтическая реплантация», Эбермана «О нахождении инородных тел в пищеводе». Автор продемонстрировал инструментарий для удаления инородных тел из пищевода. М. О. Коварским продемонстрирована маска для наркоза хлорэтилом.

По ортопедической стоматологии представлен доклад Ф. Б. Кона «К вопросу о применении штифтовых коронок» и Цейтлина «Новый артикулятор».

Основное время было посвящено организационным вопросам, в том числе и аспектам профилактической работы. Так, В. Роговин сообщил «Об организации зубо-врачебной помощи путем устройства зубных амбулаторий при городских и земских больницах», Трофимов — «К вопросу об организации зубо-врачебной помощи железнодорожному населению», Гуминюк — «Статистика порчи зубов и вопросы об организации зубо-врачебной помощи в Московских кадетских корпусах».

Заслуживает внимания обстоятельный доклад Шмигельского «Прогресс ухудшения зубов в нашем веке, причины его и меры борьбы против него». В нем уже намечаются ветхие мероприятия по профилактике в стоматологии.

Много представлено сообщений, связанных с реформой зубо-врачебного образования (А. П. Сеницын, С. Дорнер, Джемс-Леви, А. В. Фишер, Фрейдкин и др.).

Заслуживает внимание постановление из 16 пунктов Второго Всероссийского съезда зубных врачей, где впервые серьезно ставятся насущные вопросы реорганизации стоматологической помощи: о необходимости организации при всех лечебных учреждениях должности дентистов, особенно для беднейшего класса, о зубо-врачебной помощи в школах, о подготовке специалистов, о дополнительных экзаменах, о переименовании зубо-врачебных школ в институты, возбуждение ходатайства об установлении для зубных врачей степени «Магистр одонтологии» и др.

III Всероссийский одонтологический съезд был создан в г. Одессе и проходил 22—27 июля 1902 г. В работе съезда приняло участие более 300 делегатов и гостей. Председателем съезда был профессор Петербургского женского медицинского института, доктор медицины Ф. А. Звержховский, тов. председателя А. П. Сеницын, секретарями — А. И. Коваль и Л. А. Шлосберг. Открытие было в здании Одесской городской Думы.

На III съезде были представлены доклады по сложному протезированию в ортопедической стоматологии. В. Н. Каменский сделал доклад «Об аллюминии в зубо-врачебной технике», М. С. Семенов — «Об усовершенствовании артикулятора», доктор Л. С. Бланк «Амальгамовые коронки», зубной врач Фишер сделал сообщение с демонстрацией протеза носа.

Следует отметить, что на III съезде впервые прозвучала важность проблемы связи зубочелюстной системы с организмом в целом. Так, доктор Главче доложил о взаимной связи одонтологии с сифилисом, зубной врач Редалье — «О влиянии зубных болезней на общее состояние организма», зубной врач Шмигельский — «К вопросу об усилении костоеды зубов у беременных», дантист Лузер «О влиянии беременности на костоеду зубов».

По хирургической стоматологии были представлены доклады: Л. С. Бланк «О хлорэтиловом наркозе», Я. М. Флеммер «Об одонтомах», дантист Ботвиник доложил о случае секвестротомии верхней челюсти.

Из терапевтических докладов было заслушано сообщение госпожи Аронович — «Упрощенный способ приготовления фарфоровых пломб», Корабельникова «О безболезненном умертвлении заболевшей пульпы» и др.

На III съезде обращено внимание на вопросы профилактики и санации полости рта.

Следует отметить, что на II и III одонтологических съездах особо отмечалась повышенная заинтересованность в деле постановки зубного и челюстного протезирования и ортодонтии. В принятых съездами постановлениях отмечалась необходимость учреждения должности дантиста, хорошо подготовленного по ортопедической стоматологии.

IV Всероссийский одонтологический съезд собрался в С.-Петербурге в бурный для России 1905 г.

На съезде присутствовал 201 делегат. Председателем съезда был избран А. В. Фишер, почетными председа-

телями — А. К. Лимберг и Ф. А. Звержховский. IV съезд работал лишь два дня. В первый день сделано два доклада: Е. П. Антокольской-Тархановой «Лечение альвеолярной пиорреи лучистыми энергиями» и С. З. Рабинович «Сравнительное действие средств, употребляемых для наркоза на изолированном сердце».

Эти сообщения вызвали многочисленные положительные выступления И. И. Марголина, С. С. Рабинович, С. Э. Комадзинской и др.

Второй день съезда был посвящен организационным вопросам. И. Г. Вольперт сделал сообщение «Об уравнивании дантистов в правах с зубным врачом». Причем по требованию докладчика все не члены съезда, за исключением учащих в зубоучебных школах, были удалены из зала. На эту же тему с докладом выступил М. А. Альперович, а Р. Литвин сообщил «О современном положении зубоучебания в России» и Царстве Польском».

По этим докладам в прениях выступили Ф. А. Звержховский, П. А. Сеницын, А. В. Фишер, Д. Н. Госухман, Г. А. Ефрон и И. И. Марголин.

В результате обсуждений было принято историческое решение о «Уравнивании всех без исключения дантистов в правах с зубными врачами».

На этом IV Всероссийский одонтологический съезд закончил свою работу, т. к. на 3-й день поступило распоряжение генерал-губернатора о закрытии съезда.

В заключение принята резолюция. В постановлении сказано: «IV Всероссийский одонтологический съезд, начав свои обычные занятия, вынужден прекратить работу». И далее «Ввиду этого крайнего обстоятельства съезд постановил присоединиться к тем организациям и учреждениям, которые через посредство проф. Трубецкого ходатайствовали о скорейшем созыве народных представителей, которые лишь могут внести необходимое успокоение умов и удовлетворить законные требования народа, населения России; без различия их веры».

Таким образом, стоматологическая общественность того времени не оставалась в стороне от бурных революционных событий 1905 г.

Спустя 2 года, в 1907 г. в Москве с 2 по 7 июля состоялся V Всероссийский съезд. На съезде присутствовало 250 делегатов. Следует отметить, что V Всероссийский одонтологический съезд проходил в исключительно неблагоприятных условиях. Демонстрации проводи-

лись в 1-й зубоврачебной школе И. М. Коварского. Через два дня московская полиция решила закрыть школу И. М. Коварского. Только после упорных требований президиума съезда разрешено проводить вечерние занятия.

В 1907 году «Зубоврачебный вестник» писал: «Вообще, надо заметить, — обилие полиции как на заседаниях съезда, так и в особенности на демонстрациях съезда, где чуть ли не на каждого демонстратора был командирован околоточный, было характерным явлением нынешнего съезда, обстоятельства прямо раздражающим своей назойливостью».

Заседания съезда проводились в доме Романова. Председателем оргкомитета был А. В. Фишер, председателем съезда избран профессор Г. И. Вильга.

Из области терапевтической стоматологии был заслушан доклад Зкович. «Пломбирование русским сусальным золотом и листовым оловом». На протяжении истории зубо врачевания велись поиски пломбировочного материала. В докладе отмечено, что ценность удерживания пломбировочного золота, за которое мы сильно переплачиваем за границей». В. И. Добко-Калько-Добкович доложил «О применении формол-трикрезола при лечении гангрены пульпы». Это сообщение вызвало в прениях разноречивые мнения целесообразности применения этого метода.

П. И. Таубкин предлагал для борьбы с «гиперэктезией» дентина подкожное впрыскивание кокаина и адреналина. Многие делегаты выступили против этой методики.

Заслуживает внимания доклад К. О. Лузера «Этиология и профилактика болезней зубов и полости рта у беременных» и особенно выступление М. О. Коварского на тему: «Роль зубо врачевания в деле охраны труда — борьба за труд и санитарное состояние на фабриках и заводах, о влиянии вредных веществ на зубы рабочих». Это сообщение уже звучит по-современному. После обсуждений решено научно обосновать предложения и провести обследования предприятий.

Данный съезд уделил должное внимание ортодонтии, ортопедии и сложному протезированию. На съезде впервые прозвучала необходимость сочетания хирургического и ортодонтического лечения при деформациях зубов и челюстей.

А. И. Ковалев на V одонтологическом съезде впервые выступил с предложением о применении целлулои-

да в зубопротезной технике. Он продемонстрировал методику изготовления целлулоида в растворе ацетона.

В это время в стоматологию начинает внедряться рентгенологический метод обследования. В связи с этим своевременным был доклад доктора В. Степанова «Описание техники рентгеновского метода исследования вообще и, в частности, рентгенография в целях зубо врачевания». Доклад сопровождался демонстрацией рентгенограмм.

4-й и 5-й день съезда, в основном, были посвящены организационным и бытовым вопросам. В. Я. Дубровский выступил с программным докладом «О реформе зубо врачебного образования в России». Он подробно остановился на недостатках и их причинах. Было отмечено, что зубо врачебные школы являются частными, как бы коммерческими предприятиями, имеющими чисто материальные выгоды. Педагогические советы школ являются бессильными. Докладчик видит единственный выход — это закрытие всех школ и организацию институтов с 4-летним образованием при университетах. В прениях по этому актуальному вопросу выступило 15 человек.

Последний дореволюционный одонтологический VI съезд проводил свою работу в Харькове с 27 декабря по 3 января 1911 г.

По сравнению с предыдущим, Харьковский съезд был малочисленным (92 делегата).

Председателем оргкомитета был профессор С. А. Попов, секретарем Е. М. Гофунт. Участники съезда отметили большую подготовительную работу Е. М. Гофунта. Председателем съезда был избран приват-доцент Московского университета Г. И. Вильга, секретарем Г. Струева и С. Шврац.

После соответствующих приветствий А. Штрейцер из Тифлиса сделал доклад «О хлорэтиловом наркозе». Автор отметил, что им под наркозом произведено 3500 удалений зубов без осложнений». Доклад вызвал оживленные прения. Так, Г. И. Вильга выступил также против наркоза в пользу местного обезболивания в стоматологии. Б. Е. Фабрикант говорил о возможности применения как наркоза, так и местной анестезии.

В сообщении «О хирургическом вмешательстве при осложнениях зубого происхождения Б. Е. Фабрикант отметил, что остеомиелиты нижней челюсти наблюдаются в 5 раз чаще, чем верхней челюсти. При этом говорилось о большом проценте летальных исходов от диффузных

остеомиелитов. Выступившие в прениях Г. Е. Гофунт и А. Разовский высказались о необходимости активного вмешательства при острой одонтогенной инфекции.

Несколько докладов было посвящено операции резекции верхушки корня. Много спорных выступлений было по поводу лечения пульпита. Особенно возражал против применения экстирпационного метода лечения Е. М. Гофунт. По предложению Г. И. Вильги решено было провести отдельное заседание съезда, посвященное заболеваниям пульпы.

Заслуживают внимания 3 доклада на общую тему «Альвеолярная пиорея и ее лечение». Авторы Г. И. Вильга, Е. М. Гофунг и Г. Д. Зак подробно осветили причины заболевания при местном лечении, а Г. И. Вильга предложил шире применять оперативное лечение.

Ряд докладов был посвящен ортодонтии, которая в то время начинала только зарождаться.

В последний день съезда С. Напельбаум выступил с докладом «О зубопротезировании в деревне». Развернувшиеся прения обслуждали насущные вопросы земской стоматологии. Так, С. С. Рабинович говорила о необходимости организации помощи в земских больницах.

Ростки профилактики прозвучали в выступлении зубного врача Шохот, отметившего, что на Забайкальской железной дороге организовали зубопротезный вагон, который обслуживает население в течение 9 месяцев в году.

Наиболее остро прозвучали вопросы реорганизации зубопротезного дела в России на IV одонтологическом съезде в Москве 1907 г., в июле 1905 г. в Петербурге, в 1911 г. в Хабаровске. Однако на все требования медицинской ответственности царское правительство отвечало отказом.

Кроме того, вопрос о формах зубопротезного образования был вынесен на обсуждение II Пироговского съезда в апреле 1910 года. В резолюции съезда говорилось о необходимости организации при всех медицинских факультетах самостоятельных кафедр одонтологии с 4-летним обучением. Однако царское правительство не стремилось осуществить эти решения съезда.

В декабре 1916 года на XI съезде русских хирургов в Москве были представлены стендовые доклады в виде выставки протезов, шин и ортопедических аппаратов, применявшихся для лечения челюстно-лицевых ранений. На выставке демонстрировался ортопедический набор К. П. Тарасова, удостоенный серебряной медали.

Участие стоматологов в работе съезда хирургов свидетельствовало о признании и развитии стоматологии.

Таким образом, до Октябрьской революции состоялось шесть одонтологических съездов и 5 Всероссийских делегатских съездов союза зубных врачей, созданного в 1905 г. В. В. Фишером, Г. И. Вильгой, П. Г. Дауге и др. Эти съезды сыграли большую роль в развитии стоматологии в России.

РУССКИЕ ОДОНТОЛОГИ — УЧАСТНИКИ ПЕРВЫХ КОНГРЕССОВ ЗУБНЫХ ВРАЧЕЙ

История общих международных конгрессов врачей начинается с 1885 г. С тех пор они созывались через каждые 2—4 года. Привлекая большое количество делегатов из разных стран, в том числе из России, съезды медиков содействовали развитию сотрудничества врачей и являлись смотрам успехов медицинской науки.

На международных конгрессах по актуальным проблемам медицины выступали выдающиеся ученые: Р. Вирхов, Л. Пастер, Р. Кох, Н. В. Склифосовский, И. П. Павлов, И. И. Мечников и многие другие.

После утверждения общих международных конгрессов врачей начали организовываться съезды по отдельным специальностям. Так, первый международный конгресс зубных врачей был организован в 1889 г. в Париже. Последующие конгрессы в дореволюционный период созваны: 2-й — в 1893 г. в Чикаго; 3-й — в 1900 г. в Париже; 4-й — в 1904 г. в Сент-Луисе; 5-й — в 1909 г. в Берлине; 6-й — в 1914 г. в Лондоне; всего за 25 лет с 1889 по 1914 г. их было шесть.

Представители России принимали активное участие в специальных международных конгрессах зубных врачей.

Наиболее активным участником первых международных конгрессов и съездов являлся А. К. Лимберг — выдающийся деятель отечественной медицины, первый русский профессор стоматологии, основоположник детского зубо врачевания в России, организатор отечественной стоматологии и ее профилактического направления. В 1887 г. А. К. Лимберг принимает участие в международном съезде в Берлине и Вашингтоне. В 1889 г. на первом международном конгрессе зубных врачей он впервые представлял зубо врачебную науку России (Т. Вонгль-Свидерский, 1889, А. Ротман, 1889).

Второй Всемирный зубоврачебный конгресс состоялся в г. Чикаго 2—7 августа 1893 г. Ввиду большого количества заявленных сообщений и докладов было организовано 8 секций: 1) анатомия и гистология; 2) этиология, патология и бактериология; 3) химия и металлургия; 4) терапия и фармакология; 5) хирургия зубов и полости рта; 6) оперативное зубоветрование; 7) протезы и регулирование зубов; 8) обучение, законодательство и литература.

Всего сделано 42 доклада. В работе конгресса приняло участие 1118 человек, в том числе 999 американцев и 119 иностранных гостей. Представителями России на конгрессе были доктор медицины Н. Знаменский (Москва), С. Линбек и К. Коробачевский (С.-Петербург).

Открывая конгресс, президент в речи осветил историю развития зубоветрования в США. После президента с приветствиями выступали иностранные делегаты. От имени русских зубных врачей выступил С. Линбек. Из Москвы была зачитана телеграмма от А. Адельгейма.

В Париже 8—14 августа 1900 г. состоялся 3-й Международный конгресс зубных врачей, в работе которого принимало участие уже большее количество делегатов из России. Официальным делегатом являлся доктор Шакиров. От Петербургского общества были Ф. А. Звержховский, А. К. Лимберг, г-жа Лимберг, О. Э. Клингельгер, А. Товтен. Представителями Московского общества являлись П. Адельгейм, М. М. Чемоданов, Гуминюк, М. О. Коварский. От Вологодского медицинского общества был П. Пуятон.

А. К. Лимберг был избран на Парижском конгрессе председателем Национального русского комитета и почетным председателем секции съезда. Им было сделано три сообщения. А. К. Лимберг впервые выдвинул вопрос об организации зубоветренной помощи учащимся. Проект об организации зубоветренной помощи горячо одсбрен и принят на Парижском Международном съезде.

Основной научной идеей А. К. Лимберга являлась профилактика стоматологических заболеваний. Еще в мае 1891 г. он, собрав большой материал и обобщив наблюдения, защищает докторскую диссертацию на тему: «Современная профилактика и терапия костоеды зубов». В ней А. К. Лимберг разработал клиническую классификацию кариеса, систематизировал диагностику и лечение. Он впервые разработал и систематизировал принципы профилактики кариеса и его осложнений.

А. К. Лимберг являлся пионером организации стоматологической помощи детям. В 1896 г. он участвует в рассмотрении проекта организации зубоврачебной помощи в школах. Этот вопрос был предметом обсуждения в 1896 г. на 1-м Всероссийском съезде зубных врачей в Нижнем Новгороде. Таким образом, Россия одна из первых в мире стран, поднявшая вопрос об организации зубоврачебной помощи учащимся. Благодаря заслугам А. К. Лимберга, проблема профилактики стоматологических заболеваний была поднята на соответствующий уровень.

В работе 3-го Международного конгресса в Париже принял участие М. М. Чемоданов. Это была светлая личность, один из небольшой группы врачей, занимавшихся в дореволюционной России зубоврачеванием и способствовавших развитию стоматологической науки. Он преподавал дентиатрию в Московских зубоврачебных школах, был организатором Московского одонтологического общества, редактором журнала «Одонтологическое общество» и, наконец, активным революционером.

М. М. Чемоданов в 1900 году на Международном конгрессе впервые в мировой науке доложил о новых взглядах на лечение пульпитов ампутиационным методом, выступив с докладом: «Отсутствие пульпы не нарушает рассасывания корней молочных зубов».

И. И. Марголин был членом русского комитета по организации всемирных съездов в 1900 г. в Париже, в 1909 г. в Берлине и в 1914 г. в Лондоне. М. А. Минкер принял активное участие в работе VI Международного конгресса в Лондоне (1914) и был избран представителем России в интернациональной зубоврачебной федерации.

Русские женщины — зубные врачи принимали участие в Международных конгрессах. Впервые, на XIV Международном конгрессе 23—30 апреля 1903 г. в Мадриде участвовала в работе секции стоматологии и одонтологии единственная представительница России — зубной врач Комадзинская (Вонгль-Свидерская). Выступая от имени первого общества зубных врачей в России, существующего четверть века, и от имени своих коллег, приветствовала конгресс. Она отметила, что в Петрограде работают над организацией национальной федерации зубных врачей и уверена, что задача, которую это общество поставило, будет выполнена. В заключение Комадзинская сказала: «Жалею, что кроме меня нет другого представителя из России. Мое присутствие объ-

ясняется тем, что Россия, вероятно, единственная страна, в которой женщинам эта область доступна в широком размере».

За годы Советской власти отечественные стоматологи принимали самое активное участие в работе международных конгрессов, съездов, симпозиумов. Советские стоматологи продолжили традиции русских врачей. Советскую науку за рубежом представляли ведущие специалисты страны: В. Ф. Рудько (Вьетнам, 1956; Италия, 1957; Чехословакия, 1957, Западно-Европейские страны, 1958; Великобритания, 1961 и многие другие), А. И. Рыбаков (Италия, 1957; США, 1961 и др.), С. П. Чепулис (Франция, 1967; Болгария, 1968; США, 1969), Н. А. Плотников и Ю. И. Бернадский (Италия, 1982), В. А. Дунаевский был докладчиком на международных и национальных конгрессах в ГДР, Болгарии, Югославии, Англии, Дании. В работе международных конгрессов участвовали А. А. Лимберг, М. В. Мухин, Б. Д. Кабаков и многие другие.

Участвуя в международных съездах, отечественные стоматологи внесли большой вклад в мировую науку. Систематические встречи стоматологов разных стран способствуют обмену опытом и укреплению дружеских и деловых связей с зарубежными специалистами по различным разделам стоматологии.

ИСТОРИЯ СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ. ПЕРВЫЕ ЗУБОВРАЧЕБНЫЕ ШКОЛЫ В РОССИИ

К началу XIX века, когда врачи всех специальностей получали образование в университетах, зубные врачи — дантисты — в России и в других странах еще обучались, как ремесленники у мастеров зубоврачебного дела.

Первые зубоврачебные школы открылись в Америке в 1839 году, в Англии — 1857 году, Во Франции, Швейцарии, Германии и России — в 1881 году.

Первая русская школа для изучения «зубоврачебного искусства» была открыта в 1881 году в Петербурге дантистом П. И. Важинским. Для поступления в нее необходимо было иметь начальное образование. Первая программа по общемедицинским и специальным дисциплинам была крайне ограничена и далеко несовершенна, но в последующем она была расширена, больше внимания уделялось общемедицинским дисциплинам. При школе в качестве лечебной и учебной базы была открыта «Лечебница болезней зубов и полости рта» под руководством Ф. И. Важинского с достаточным по тому времени объемом помощи.

В 1891 году был издан закон, по которому зубоврачебные школы могли открываться в университетских городах любым предпринимателем. Для поступления в школу требовался образовательный ценз не менее 6 классов гимназии или реального училища. Курс обучения составлял 2,5 года. кончившие школу держали государственные экзамены при медицинском факультете университета и получали звание зубного врача.

С этого времени существовала двоякая подготовка специалистов: одни готовились в зубоврачебных школах и назывались зубными врачами, другие учились у владельцев зубоврачебных кабинетов и получали звание дантистов.

На основе закона 1891 года были открыты зубо-врачебные школы в Петербурге, Москве, Одессе, Киеве, Варшаве и других городах.

В 1896 году в Нижнем Новгороде состоялся I съезд русских зубных врачей и дантистов, которые поставили перед правительством вопрос о запрещении подготовки специалистов зубо-врачевания путем ученичества. С 1900 года выпуск дантистов был запрещен.

До Октябрьской революции состоялось 6 одонтологических съездов и 5 Всероссийских делегатских съездов союза зубных врачей. Эти съезды сыграли большую роль в развитии зубо-врачевания в России. На них ставились вопросы стоматологического образования. В 1885 году была организована приват-доцентура по одонтологии при медицинском факультете Московского университета, которую возглавил Н. Н. Знаменский. В Петербурге в 1892 году П. Ф. Федоровым была открыта приват-доцентура по одонтологии при Военно-медицинской академии. В том же году при Клиническом институте была основана кафедра одонтологии, которую возглавил А. К. Лимберг. Зубо-врачебная общественность с ликованием встретила открытие доцентур. В связи с этим общество дантистов и врачей внесло на организацию Клинического института 300 рублей (М. С. Кац, 1963).

Вопрос о формах зубо-врачебного образования был вынесен на обсуждение XI Пироговского съезда в апреле 1910 г. В резолюции съезда говорилось о необходимости организации при всех медицинских факультетах самостоятельных кафедр одонтологии с четырехлетним обучением. Однако царское правительство не стремилось осуществить эти решения съезда, только после Октябрьской революции в стране была решена проблема стоматологического образования.

В июле 1918 г. была создана зубо-врачебная подсекция во главе с П. Г. Дауге, зубным врачом, революционером.

Наркомздравом 1 октября 1918 года было издано Постановление «О реформе зубо-врачебного образования», согласно которому при медицинских факультетах университетов были учреждены одонтологические отделения. Зубо-врачебные школы были закрыты. При университетах открылись кафедры патологии и терапии зубных болезней, зубопротезной техники, хирургии челюстей, полости рта. Эти решения пересматривались формированием одонтологов из врачей, получивших образование на медицинских факультетах в течение 1—2 лет

на кафедрах одонтологии. Первыми врачами, избравшими своей специальностью стоматологию и возглавившими кафедры одонтологии, были А. И. Евдокимов, И. Г. Лукомский, П. П. Львов и И. М. Стробицкий, Д. А. Энтин и др.

В июне 1930 года опубликовано постановление Совнаркома, в котором указывалось, что массовая подготовка врачей-стоматологов должна осуществляться на создаваемых при лечебных факультетах стоматологических отделениях. Срок обучения 3,5 года. Но большой дефицит кадров привел к тому, что с 1931 года были организованы годовые курсы по ускоренной подготовке зубных врачей из числа средних медицинских работников.

Следующим шагом явилась организация зубоучебных отделений в медицинских техникумах и самостоятельных зубоучебных школ. В 1935 году в системе Наркомздрава работали 5808 зубных врачей и 200 врачей-стоматологов, но еще не было заполнено около 2000 штатных должностей зубных врачей.

Коренная реформа высшего стоматологического образования произошла в 1935 году в связи с открытием стоматологических институтов с 4-летним сроком обучения.

В 1949 году они были реорганизованы в медицинские стоматологические институты.

Оглядываясь на путь, пройденный за 100 лет и с гордостью отмечая широкое развитие и успехи высшего стоматологического образования в СССР, мы с уважением и благодарностью вспоминаем первых зубных врачей России, которые боролись за медицинское образование.

РУССКИЕ ЖЕНЩИНЫ — ПЕРВЫЕ ЗУБНЫЕ ВРАЧИ

Подготовка зубных врачей в России начинается с 1770 г. В первом «Российском медицинском списке» 1809 г. значилось в России 2596 врачей, из них 18 зубных лекарей и дантистов. В 1826 г. специалистов в области зубо врачевания было 44, в 1840 г. — 80, в 1845 г. — 144, в 1853 г. — 164 человека. В 1910 году принята первая программа «испытания» на звание зубного лекаря, которых в последующем именовали дантистами.

Подготовка дантистов осуществлялась частнопрактикующими врачами. Право на самостоятельную практику дантист получал после соответствующей сдачи экзаменов при Медико-хирургической академии или при медицинском факультете университета.

«Может ли женщина быть врачом в России?» — вопрошал заголовок в газете «Петербургский вестник» в 1861 году, когда на страницах русской периодической печати и в правительстве велась полемика — допускать ли женщину изучать медицину? Поводом к широкому изучению явилось прошение харьковской домашней учительницы Л. Ожичиной, которая просила разрешения слушать лекции по медицине и получению диплома врача.

Результатом обсуждения этого вопроса явился новый университетский устав, утвержденный в 1863 г., который запретил женщинам даже переступить порог «храма науки». Однако до этого указа В. А. Кошеварова приказом военного министра была оставлена в Петербурге для слушания лекций в Медико-хирургической академии. В 1876 г. она защищает диссертацию на соискание ученой степени доктора медицины. «Харьковские губернские ведомости» приводят историческую справку о первой женщине в России, допущенной к экзаменам на звание зубного врача (Дшохэр, 1903).

В справке указано «Конференция Имперской медико-хирургической академии вошла с ходатайством в 1828 г. к Министру внутренних дел о допущении к экзаменам на звание зубного врача варшавской уроженки Марии Назон, т. к. в законе не было никаких указаний на возможность или невозможность подобного случая» (Дшо-хор, 1903 г.). После успешной сдачи экзаменов М. Назон получила звание «зубной лекарки».

19 марта 1829 года последовало указание, что все желающие женщины имеют право подвергаться испытанию на звание зубного врача в академии или университете.

Таким образом, впервые узаконен допуск женщин к специальному образованию и врачебной практики. Этот период сыграл большую роль в истории развития отечественной стоматологии.

Одной из первых зубных лекарок в России считают Юстину Гину, которая имела диплом Виленского университета на свободную зубоврачебную практику в России. Разноречивы источники о первых женщинах зубоврачебной специальности.

Так, в 1903 г. опубликована статья Е. П. Ланденберг из М. Радзилов Волынской губернии «30-летний юбилей зубоврачебной деятельности первой дантистки Р. А. Александрович». В сообщении говорится, что 20 марта 1873 г. при Киевском университете Владимира выдержала испытание на звание дантиста с отличием Ревекка Александровна Александрович. Ректор университета профессор Г. Бунге при выдаче свидетельства в своей речи высказал искренние пожелания успехов женщинам на новом для них поприще. Автор статьи указывает, что сбылись добрые пожелания, а пример Р. А. Александрович вскоре нашел многих последователь. Р. А. Александрович жила и работала дантисткой в г. Кишиневе.

По данным В. В. Калнин, М. О. Леви (1970) 28 марта 1814 г. Жозефина Сэрре (урожд. Терфн) подала заявление в Дерптский университет с просьбой разрешить сдать экзамен на право ведения зубоврачебной деятельности в России. Ж. Сэрре обучалась в течение 16 лет в Берлине. Еще до приезда в Тарту она сдала экзамены при Краковском университете, получив диплом магистра дентиатрии.

В Тартусском университете не нашлось соответствующего бланка диплома и ей выдали «аттестат привилегированной акушерки».

Авторы считают, что Ж. Сэрре явилась первой женщиной, получившей звание зубного лекаря в России и оспаривают мнение М. С. Кац (1963), что ею была Мария Назон, которая сдала экзамены при Медико-хирургической академии в Петербурге только в 1829 г.

В этом же 1829 году звание «зубной лекарь» получила дочь Ж. Сэрре — Мария-Луиза Сэрре.

Хотя в 1829 году женщинам было дано право заниматься зубоврачеванием, однако за последующие годы нет никаких данных о присвоении женщинам Прибалтики звания специалиста зубоврачевания. Только в 1875 году это звание получает Каролина Вальдман и Анна Клейн; в 1883 г. — Анна Флах, в 1885 — Ольга Шолтен. Начиная с 1888 г., Тартусский университет стал ежегодно выдавать женщинам дипломы дантиста. Однако официально женщинам было разрешено получать звание дантиста или зубного врача лишь с 1891 г. (В. В. Калнин, М. О. Лыви, 1970).

Женщины-врачи являются организаторами зубоучебного образования. В 1881 г. вольнопрактикующимся зубным врачом Ф. И. Важинским открыта первая зубоучебная школа в России, просуществовавшая десять лет. В 1892 г. Медицинским департаментом было предложено известной в то время зубному врачу Елене Францевне Вонгль открыть по новому уставу, с учетом современных требований зубоучебную школу. В состав педагогического совета вошли лучшие профессора Военно-медицинской академии и Университета в Петербурге.

Зубоучебная школа была открыта на базе лечебницы, открытой Е. Ф. Вонгль еще в 1886 г.

К 1907 г. женщин зубных врачей в России было 1130 человек, т. е. треть всех зубных врачей. По-видимому, сюда вошли и врачи без специального образования, а получившие диплом после обучения у дантистов. По городам они распределялись следующим образом: в Петербурге — 148 женщин, в Москве — 139, в Варшаве — 89, в Киеве — 54, в Одессе — 39, в Вильно — 29, в Риге — 24, в Харькове — 23 и т. д. (Комадзинская, 1907 г.).

Из отчета Е. Ф. Вонгль-Свидерской (1903) за 1902 г. в С.-Петербургской школе училось всего 140 учащихся. Из них женщин было 124, мужчин только 16 человек. Из 49 окончивших зубоучебную школу мужчин было 9, а женщин 40 человек, причем две слушательницы — Иванова и Фегединг окончили с отличием...

Из отчета видна требовательность к выпускникам. Так в этом же году семи учащимся не выданы дипломы, а назначены повторные экзамены.

Женщины занимаются организаторской и общественной деятельностью. В 1903 г. дантистка Е. Г. Фейгина выступает в журнале «Одонтологическое обозрение» с обстоятельным сообщением «Некоторые данные о состоянии зубоврачевания в России». В статье приводятся статистические данные. На 1902 г. в России на 140 млн. населения приходилось 2231 зубных врачей и дантистов, или один врач на 62752 человек. В Москве один врач приходился на 10 тыс. населения и только 2 врача на всю Московскую область. Эти показатели свидетельствуют о большой потребности в зубоврачебной помощи.

Женщины принимали активное участие в работе одонтологических съездов России. На Первом Всероссийском съезде дантистов в Н. Новгороде (1896) из 79 делегатов было 3 женщины: Линбек Елена Станиславовна (Петербург), Языкова Зинаида Дмитриевна (Касимов), Быховская Зиновия Самойловна (Казань).

На III Всероссийском съезде в Харькове (1911) София Соломоновна Рабинович входила в оргкомитет и президиум съезда. Она выступала с приветственной речью, в которой отмечала значимость женщин в развитии зубоврачевания. С. С. Рабинович была избрана председателем оргкомитета VII съезда, который предполагался в 1914 году в г. Петербурге. Русские женщины зубные врачи принимали участие и в международных конгрессах и съездах. На XIV Международном медицинском конгрессе 23—30 апреля 1903 г. в Мадриде участвовала в работе секции стоматологии и одонтологии единственная представительница России зубной врач Комадзинская (Вонгль-Свидерская). Выступая на французском языке, она сказала, что уполномочена от первого общества зубных врачей в России, существующего четверть столетия, и от имени своих коллег приветствовать конгресс. Она отметила, что в Петрограде работают над организацией национальной федерации зубных врачей и уверена, что задачу, которую это общество поставило, выполнит. В заключение Комадзинская сказала: «Сожалею, что кроме меня нет другого представителя из России. Мое присутствие здесь объясняется тем, что Россия, вероятно, единственная страна, в которой женщинам эта область доступна в широком размере» (С. Комадзинская, 1903).

Из сказанного можно сделать вывод, что Россия была первой страной, где женщины впервые в мире получили специальное зубоврачебное образование и активно участвовали в развитии стоматологии.

ОГЛАВЛЕНИЕ

Предисловие	3
Первое общество дантистов и одонтологов в России	5
Первое русское одонтологическое издание — «Зубоврачебный вестник»	9
Одонтологические съезды в России	14
Русские одонтологи — участники первых международных конгрессов	25
История стоматологического образования. Первые зубо-врачебные школы в России	29
Русские женщины — первые зубные врачи	32

Составитель Владимир Рувимович ГОЛЬБРАЙХ

ИСТОКИ ИСТОРИИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ СТОМАТОЛОГИИ
(Методические рекомендации)

Ответственная за выпуск Т. П. Романова

Волгоградский медицинский институт,
400066, Волгоград, пл. Павших борцов, 1,
1987

Подписано в печать 13.08.87. Формат 60×84/16. Бумага писчая. Печать высокая.
Усл. п. л. 2,3. Тираж 1000. Заказ 2952. Бесплатно.

Госкомиздат РСФСР
Полиграфическое производственное объединение «Офсет» Управления издательства,
полиграфии и книжной торговли Волгоградского облсплскома.
400001, Волгоград, ул. КИМ, 6.

